

### ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Али Тахассури на тему «Развитие малого и среднего предпринимательства в условиях экономической санкции (на материалах промышленности провинции Курдистан Исламской Республики Иран)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальностям 08.00.14 - Мировая экономика; 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (промышленность)**

Малое и среднее предпринимательство - сектор бизнеса, во многом определяющий темпы экономического роста, состояние занятости населения, структуру и качество валового национального продукта и если крупный бизнес - это стержень современной экономики, то малый и средний бизнес - связующие его звенья. Роль предпринимательства важна не только в обеспечении темпов развития экономики, но и в формировании современной социальной культуры, в том числе - формировании среднего класса. Развитие государственной поддержки малого и среднего предпринимательства обеспечивает демонополизацию экономики, появление дополнительных рабочих мест, формирование рынков в регионах развитие инновационной деятельности. Многолетний опыт развитых стран также подтверждает высокую социально-экономическую значимость малого и среднего предпринимательства для общества. Государственные средства и возможности для поддержки предпринимательства в значительной мере обеспечивают устойчивое и динамичное социально-экономическое развитие многих стран в условиях возрастающей конкуренции на мировых рынках. Экономика Ирана в течении нескольких последних десятилетий находится под санкциями США и их союзников. В этой связи развитие малого и среднего предпринимательства в Иране выступает в качестве стратегической цели развития национальной экономики. Этим объясняется актуальность темы диссертационного исследования.

Судья по автореферату в работе на высоком уровне обоснованы различные модели развития предпринимательской деятельности, учитывающие инициативного, индивидуального, адаптационного инвестиционного подходов. На базе анализа существующих подходов представлена авторская модель с учетом сочетания разных подходов развития малого и среднего предпринимательства на базе государственной поддержки. В работе также обобщен зарубежный опыт развития малого и среднего предпринимательства с учетом обоснования методических подходов к оценке размещения малых и средних предприятий на основе изучения рынка, конкурентов, потребителей и параметров оценки товаров. Заслуживает внимание также разработанная автором модель оценки факторов, влияющих на развитие экспорта продукции МСП с учетом



составления рейтинга приоритетных направлений их государственной поддержки в долгосрочной перспективе.

Автор справедливо отмечает, что экономика Ирана находится в прямой зависимости от экспорта сырой нефти. По мере ужесточения санкции, в том числе по отношению к нефтяной продукции Ирана, экономический кризис усугубляется, что в лишний раз подтверждает необходимость расширение экспорта не нефтяной продукции Ирана. К тому же Иран готовится к выступлению в ВТО, что, в случае недостаточной развитости экспортного потенциала и конкурентоспособности отечественных предприятий может оказаться в проигрыше от членства в этой организации.

В качестве замечания можно указать на недостаточность аналитического материала, отражающий современное состояние развития малого и среднего предпринимательства в провинциях Ирана. Отмеченное замечание не умоляет достоинства проделанной работы.

В целом, можно исходит из того, что диссертационная работа Али Тахассури на тему «Развитие малого и среднего предпринимательства в условиях экономической санкции (на материалах промышленности провинции Курдистан Исламской Республики Иран)» представляет собой законченное научно-квалификационное исследование, отвечает требованиям ВАК при Президенте республики Таджикистан, а ее автор заслуживает искомой ученой степени кандидата экономических наук по заявленным специальностям.

Доктор экономических наук,  
Профессор, профессор кафедры  
экономической теории ГОУ Худжандского  
государственного университета имени  
академика Б.Гафурова



Исмаилов М.М.

Адрес: 735700, Республика Таджикистан,  
город Худжанд, проезд Мавлонбекова 1.  
Тел: +992927756755. [E-mail:mamarahim@list.ru](mailto:mamarahim@list.ru)

Подпись Исмаилова М.М. заверяю  
Начальник отдел кадров  
и специальных работ ГОУ Худжандского  
государственного университета имени  
академика Б.Гафурова



Ашрапова З.Н